

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY ÓRA 5 K., NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K., EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAG-UTCA 48.

Népkormány

Debrecen, október 31.

Dladalt ül Magyarország népe: ünnepli a győzelmes forradalmat, a békének, a független Magyarországnak, a népi jogok uralmának hajnalhasadását. Ujjongó tömegek vonulnak végig az utcán, hirdelve a szebb, boldogabb kor beköszöntését, amely az öt esztendő háború csapásai után életet, szabadságot, kenyeret ígér a magyar nemzet fiainak.

A Nemzeti Tanács kormányra jutott és Károlyi Mihály gróf vezetésével kezébe vette a hatalmat. Forradalmi uton jött létre az új kormány. A nép ellentmondást nem tűrő akaratát állította az ügyek élére. A hatalomba helyezkedése is forradalmi cselekmény volt. Még nem tette le az esküt a király kezébe, a mikor már ténylegesen megkezdte kormányzó működését. Nem volt szüksége erre a formáságra, hogy ténylegesen gyakorolja a hatalmat; hiszen erejét sem onnan nyerte, hogy a király engedelmességet a mind viharosabbá vált népakaratnak. A nép, — nem a budapesti utca — az egész Magyarország népe követelte immár hetek óta, hogy népkormány vegye át sorsának intézését.

Nem lehetett tovább várni. Az irtózatosszerű veszedelmekkel fenyegetett. — A Nemzeti Tanács cselekedni volt kénytelen, hogy megmentse az országot a megsemmisüléstől, az elpusztulástól.

És kezébe ragadva a hatalmat, ragyogó tanúságot tesz rátermettségéről. Amit a régi rendszer öszinteség hiánya, tehetetlensége hosszú heteken át nem volt képes kivinni, azt a népkormány egy nap alatt elérte: hogy ne vérontás közben építsék föl a hadviselő felek a béke művét és ne a gyilkoló erőszak döntőn közöttük, hanem a megértés és a meggyőzés. Az olasz fronton létrejött a fegyverszünet és a Dunánál álló fiaink számára is elő fog jönni a fegyvernugvás órája. Hogy elkövetkezzék a béke áldásos korszaka és utána a háború sebeinek gyógyítása, az alkotó munkának, a népet, a nemzetet talpraállító munkának az ideje, amelyet öt évvel ezelőtt

Férfiak kellett ehhez a nagy munkához, férfiak, akik nem alkudják el elveiket, akik dolgoznak a népért, hűségesen, tántoríthatatlanul kitartanak meggyőződésük mellett. — A forradalmi népkormány megtalálta ezeket a férfiakat, akik győzelemhez segítik a béke, a független Magyarország és a népi jogok megszentes zászlaját.

Károlyi Mihály megalakította kormányát

Budapest, október 31. Károlyi Mihály gróf ma reggel József főherceg hívására felment a budai várba, ahol közölték vele, hogy a király kinevezte miniszterelnökké s megbízta a kabinetalakítással. Károlyi elfogadta a megbízást és gyalog indult vissza a központi városháza felé, ahol a Nemzeti Tanács ülésezett. Nagy tömeg kísérte végig az uton, mely folyton ünnepelte, éljenezte, virágokat szórt élébe. Mikor Károlyi elért a központi városházához, az első emeleten Déry Ferenc polgármester fogadószobájában ülésezett a Nemzeti Tanács. Károlyi kijelentette, hogy a király kinevezte miniszterelnökké és megbízta kabinetalakítással. Délben a kabinetalakítás a következőleg állott:

- Elnök: Károlyi Mihály gróf.
- Belsőügyminiszter: Batthyány Tivadar gróf.
- Kereskedelem: Garami Ernő.
- Vallás- és közoktatásügy: Lovász Márton.
- Földművelés: Buzsák Barna.
- Népjóléti: Kunfi Zsigmond.
- Közélelmiszer: Nagy Ferenc.
- Tárca nélküli nemzetiségi: Jászai Oszkár.
- Honvédelmi: Lindner Béla vezérkarj ezredes.
- Igazságügyi: Laloševich János kuriai tanácselnök.

A pénzügyi és királyi személye körüli tárcáknak betöltése iránt még folynak a tanácskozások. A vallás- és közoktatásügyi tárcát előbb Hock Jánosnak ajánlott fel Károlyi, de ő kitért a megbízatás elől.

A népkormány programja

A Nemzeti Tanács este a következő kiáltványt bocsátotta ki:

Polgártársak!

Dicsőség, tisztelet és hódolat Budapest diadalmas népének!
A nép forradalma győzött: Magyarország első népkormány megalakult és átvette az ország ügyeinek vezetését.

Legelső és legsürgősebb dolog lesz a béke megkötése. Bizunk benne, hogy igazán rövid idő alatt kivesszük a népet a háború kínzenvedéseiből. Reméljük, hogy sikerülni fog megmenteni az ország területi épségét.

Magyarország teljes állami függetlensége biztosítva van. Szabadok vagyunk és mint

szabad nemzet nyújtunk testvéri kezét a hazában élő többi nemzetnek és a világ szabad népeinek. Hazabocsátjuk az internáltakat.

A legsürgősebben beadjuk a törvényjavaslatot a képviselőházi, törvényhatósági és községi általános választójogról, mely a nőkre is kiterjed és a választókerületek igazságos, egyenlő beosztásáról.

Azonnal hozzáfogunk a szociálpolitikai és munkásvédelmi tennivalókhoz. Olyan erőteljes birtokpolitika megvalósításához, mely a nép nagy tömegeit földbirtokhoz juttatja.

Ha programunknak bármelyik pontját a képviselőház nem fogadja el, azonnal feloszlatjuk és a néphez fordulunk.

A NEMZETI TANÁCS.

Felhívás a csendőrökhöz

Budapest, október 31. A Nemzeti Tanács a következő felhívást adta ki:

Csendőrök! Magyar Testvéreik!

Meg akarjuk menteni Magyarországot, amelyet urainak bűnössége és haszontalan vezetése halálos veszedelembé sodort. — Meg akarjuk teremteni az új Magyarországot, a független Magyarországot, a dolgozó nép Magyarországot. Ezért fordulnak most a fegy-

verek erejével ellenünk azok, akik reszketnek a nép uralmától. Titeket fognak kivézenyelni ellenünk.

Ti azért vagytok, hogy gonosztevőket üldözzetek, nehogy a nép uralmának és függetlenségének harcosait gyilkoljátok. A matonák nem fognak többé a jogait követelő magyar néppel szembeszállani. Budapest rendőrsége csatlakozott a népet képviselő Nemzeti Tanácshoz. Ti vagytok, csendőrök, az erőszakos hatalom utolsó reményei.

Magyar csendőrök! Ne lőjletek a magyar



WANDA
Művészi - színes - képek
november 1-2-3.

Letti Neumann
főszereplésével

A hivatalnokleány
dráma 5 felvonásban.

Előadások 8-tól 8-ig és 9-től 11-ig.



APOLLO

Művészi - színes - képek
november 1-2-3.

A filmrendezés és fotográfia csodája

Ahavasok fia
regényes dráma
6 felvonásban.

Előadások 8-tól 8-ig és 9-től 11-ig.



népre, ti sem főurak gyermekei vagytok, hanem a nép fia. *Ne lőjétek testvéreitekre*, ti a jognak őrei vagytok és nem az erőszakosság-
nak a próbékjei.

A Magyar Nemzeti Tanács.

Az első minisztertanács

Budapest, október 31. A Károlyi-kormány ma délután 4 órakor a központi városházán megtartotta az első minisztertanácsot.

A sajtóiroda új főnöke

Budapest, október 31. Károlyi Mihály gróf Halász Lajos hírlapíróit megbízta a sajtóiroda vezetésével.

József Ferenc főherceg a Nemzeti Tanács védelme alatt

Budapest, október 31. József Ferenc főherceg, József főherceg idősebbik fia, ma délután 11 órakor megérkezett és a Nemzeti Tanács védelme alá helyezte magát.

A királyi család Schönbrunnban van

Bécs, október 31. Ama hírekkel szemben, melyek szerint a király és a királyné Gödöllőre utaztak volna, mert Bécsben nem érezték magukat biztonságban, a bécsi lapok úgy értesülnek, hogy a királyi család a schönbrunni kastélyban tartózkodik, ahol a király egész nap pártvezéreket és politikusokat fogadott kihallgatáson.

Az újságírók csatlakozása

Budapest, október 31. A Budapesti Újságírók Egyesülete elhatározta, hogy szintén csatlakozik a Nemzeti Tanácshoz.

A budapesti tőzsde szintén bejelentette csatlakozását.

A budapesti tüntetések

Budapestben ma reggel 9 órakor nagy tömeg, mintegy 3000 ember, katonák és polgárok vegyest, tisztek vezetése mellett az Üllői-úti Mária Terézia-laktanya felé indult, hogy azt megszállja. A hatalmas tömeg, melynek élén fegyveres katonák haladtak, megrohanta a kaszárnya udvarát és forradalmat hirdetve, támadást intézett ellene. A katonák az udvaron sereglettek egybe, ahol közölték velük az éjszaka eseményeit. Erre a katonákat nagy lelkesedés fogta el, azután a tömeg megrohanta a kaszárnya börtöneit, felszabadította az ördöket és kiszabadított mintegy 300 foglyot, majd felrohant a katonai rendőrség celláiba és onnan is kiszabadította a rabokat.

A déli órákban az Angyalföldön egy cselékből álló tömeg megtámadta a vasúti állomást és az ott levő vasúti teherkocsikat fosztogatni kezdte. A katonai különítmény nem volt elég erős a fosztogatás megfékezésére. Az angyalföldi állomásfőnök segítséget kért a Nemzeti Tanácstól. Azonnal katonai különítmény indult el és a fosztogatókat ártalmatlanná tették.

A Nagymezőutcában egy katona megszólitott egy fiatal huszárfőhadnagyot, hogy a rozettát vegye le a sapkájáról. A főhadnagy azonban tiltakozott a felszólítás ellen, azt felélvén, hogy nem veszi le, mert ő esküdt katonája a királynak. A katona erre revolvert rántott elő, lőtt és a következő pillanatban a huszárfőhadnagy élettelenül rogyott a következőre. A halott tisztt körül izgatott tömeg verődött össze, mely a köztársaságot éltette. A hullát a mentők szállították el.

Lukasich altábornagyot elfogták

Budapest, október 31. Lukasich altábornagyot ma egy Szántó nevű hadnagy szocialista vezér civilruhába öltözve elfogta és magával vitte az Astoria-szállóba, ahol egy negyedik emeleti szobába csukta be. Délután 4 órakor az eső dacára körülbelül 6000 ember gyűlt össze az Astoria előtt és megtudva, hogy ott van fogva, halálát követelte.

— Halál rád!

— Adjátok ki nekünk, hogy darabokra tépjük! — kiabálták.

A Nemzeti Tanács nem akarván Lukasichot kiszolgáltatni a nép dühének, civilruhába öltöztetve, elvitte a szállóból. Jelenleg a

Nemzeti Tanács egyik tagjának felelősségére ennek lakásán tartózkodik fogolyként.

Tisza merénylőjét kiszabadították

Budapest, október 31. Ma délelőtt a katonatanács és a polgárság néhány tagja megszabadította az Alkotmány-utcai fogházat és kiszabadította a fogságban levő Lékey-Leitner Jánost, aki három héttel ezelőtt le akarta lőni Tisza István grófit.

Tisza Istvánt agyonlőtték

Budapest, október 31. Tisza István grófit a városligeti fasoron levő villájában a Nemzeti Tanács rendőrséggel vette körül, hogy a tömeg hangulatának várható következményeit elkerülje. Tisza unokahúgával, Degenfeld grófnővel, a halban tartózkodott, mikor megjelent egy katona, akit röviddel utána egy másik, majd egy harmadik köve-

tett. Végül egy civil is bejött utánuk. Mikor együtt voltak mind a négyen, az egyik így szólt:

— Ön mlatt szolgálók nyolc éve! Ön miatt véreznek a magyar katonák százezrei még most is a harcúteren!

— Nem igaz! — vágott közbe Tisza.

— Most ütött a leszámolás órája! —

folytatta a katona.

Ekkor a civil előrántotta revolverét és három lövést tett Tiszára. Az egyik unokahuga orrát surolta, a másik kettő Tisza altestébe fúródott. Tisza nyomban összeesett. — Utolsó szavai ezek voltak:

— Belém lőttek! Ennek így kellett lenni!

Ekkor a négy ember megfogta a vérző testet és feltette a díványra. Ezután eltávoztak. A mentők rögtön jöttek, de már haldokolva találták Tiszát, akit, mielőtt a mentőautó elindult volna, meghalt.

Debreczen a Nemzeti Tanács mellett

A debreceni helyőrség is csatlakozott a Nemzeti Tanácshoz

A városi tanács tegnapi határozatához képest ma délelőtt 10 órakor tartották meg azt az értekezletet, amely előkészíteni hivatott a holnapi rendkívüli közgyűlésen a törvényhatóság állásfoglalását.

Megjelentek a városháza tanácstermében Márk Endre udvari tanácsos polgármester, Csóka Samu főjegyző, Magoss György dr. t. főjegyző, Szabó Kálmán és Vargha Emil dr. th. főjegyzők, Tóth Emil dr., Vásáry István dr., Csűrös Ferenc dr. tanácsnokok, Zöld József, Szabó Elek th. tanácsnokok, Kondor Kálmán főszámvevő, Harsányi Imre dr. rendőrkapitány, Miszty Károly dr., Vass Károly dr. és Veress Géza dr. jegyzők, Bacsó Dezső dr., Bernhardt Sándor, Debreczeni Lajos, Dávidházy Kálmán, Fejér Ferenc dr., Freund Jenő dr., Gyarmaty István, Jánosi Zoltán, ifj. Jóna János, Kun Béla dr., Komlóssy Dezső, Körösi Kálmán dr., Létay Lajos, Lukács Béla dr., Lencz Géza dr., Révi Nándor dr., Szilágyi Imre, Szánthó Sámuel dr., Szabó Ferenc dr., Tervev Tamás dr., Ungár Jenő, Varjassy Imre.

Az értekezletet délelőtt 10 órakor nyitotta meg Márk Endre udvari tanácsos polgármester, aki bejelentette az értekezletnek a tanács tegnapi határozatát, amelyet Veress Géza dr. jegyző olvasott föl.

Jánosi Zoltán beszéde

Jánosi Zoltán országgyűlési képviselő állott föl ezután szólásra:

— A városi tanács és a közgyűlés — mondta — soha komolyabb időkben és döntőbb ügyekben nem emelte föl szavát, mint most. Olyan időkben élünk, melyekben a józan ész szavának meghallgatása, a tapasztalat tanításainak figyelembe vétele után erélyes és gyors cselekedetre van szükség.

Nem üresen kongó irázis többé, hanem véresen komoly tény, hogy a haza veszélyben van. Kivülről a diadalmasan előnyomuló ellenség, belülről az elégedetlenség, a forradalmi tűz fenyeget. Az országnak szüksége van gyors békére, teljes állami önállóságra, annak minden attributumára és végül nem utolsó helyen és nem kisebb mértékben van szüksége az ország alkotmányos szervezeteinek radikális demokratizálására, a nemzeti-ségi kérdés megoldására. Olyan férfiakat kell tehát most az ország ügyeinek élére, az ország hajójának kormánykereke mellé állítani, akik mindezeket a lehető leggyorsabban biztosítsák.

Ha olyan férfiakkal kísérleteznek, akik-

nek békeajánlatát a győzelmes ellenség el nem fogadhatja, akkor Magyarország elveszítette Erdélyt. Romániában a bukaresti béke feltételeinek ellenére 80.000 ember maradt fegyverben, akik bármely pillanatban készen állnak arra, hogy akcióba lépjenek. Az entente balkáni hadserege a Dunánál áll, vagy talán már át is lépte azt és ha a románok időt nyerne arra, hogy beavatkozzanak és a bukaresti békekötéssel az entente szemében elkövetett hibát helyrehozzák és Erdélybe betörjenek, akkor Erdély épp oly biztosan elveszett, mint a tót várnegyék.

Pedig ha a Duna és Tisza közé szorítanak bennünket, az a Magyarország, amelyről annyit álmodoztunk, nem lesz meg soha. A gyors békével lehet csak megmenteni xalamat. Mégis kísérleteznek még. Ugy tünik ez föl, mintha a régi intézményeket, a régi rendszer megmentésére való volna az egész akció. A mikor már semmi értéke nincsen az 1867. évi XII. törvényeknek, akkor azt az Andrássyt bízzák meg a külügyminisztérium vezetésével, aki háborúspárti és németbarát, aki stratégiai határkiigazításokat akart, aki a megszállott Lovcsent nem akarta kiűriteni, akinek neve az egész entente előtt antipatikus. Az uralmon levő férfiakról igazán nem várható, hogy a függetlenség hívei legyenek.

Andrássy nem képviselhet senkit s azt írja a Times is, hogy Andrássy még a magyar junker-politikát sem képviselheti. Hadik János grófban megvan a jóakarát, becsületes uton járó politikus, aki miniszter korában is megvédte a magyar érdekeket s inkább ott hagyta állását, hogysem ezek ellen vétset. De ez a miniszterelnök tehetetlen, nem tud kormányt alakítani s ha tudna is, a nagy célt megvalósítani nem tudná, mert a gyors békét nem tudja biztosítani s mert olyan ember áll a háta mögött, mint Tisza István gróf, aki vörös posztó az entente előtt s Szerajevóban a lovaglókorba csal verve az asztalra, a vele tárgyaló délszlávok előtt, megsértette őket s kijelentette nekik: Lehet, hogy mi elpusztulunk, de még mindig lesz elég erőnk, hogy benneteket szétszórjunk! —

De a demokrata követelések végrehajtását sem várhatjuk ezektől az emberektől, mert ott van Wekerle, aki az ifjú királynak az időkhoz méltó áprilisi levelét a választójogról áprilisi tréfává süllyesztette. Vannak, akik egész életüket a demokráciának szentelték. A nép kezébe kell kerülni az államhatolomnaw, annak a népnek a kezébe, amely a terheket hordozza békében a munkával, há-

horuban fegyverrel és vérrel, XIV. Lajosnak ama mondását, hogy: „Az állam én vagyok!” — visszadörögjük: „Az állam mi vagyunk!” Csatlakozni kell tehát a Nemzeti Tanácshoz. A kibontakozást csak Károlyi Mihály csinálhatja meg, de sürgősen. Öböne bizik az egész ország, polgárság, nép és katonaság, mert az idő igazolta az ő politikáját, intranzigens függetlenségét. Ma már a nemzeti tanács a nép és az ország igazi kormánya. Mindenütt megalkult már a nemzeti tanács, csak Magyarország maradjon el? — Ha ott szükség volt nemzeti tanácsokra, nálunk százszorta inkább szükséges, hogy nemzeti tanács vegye kezébe az egész polgári és katonai hatalmat.

A magyar nemzeti tanácshoz egymásután csatlakozik mindenki: az államrendőrség, a tisztviselők, a vasút, a posta, a távirat, a budapesti helyőrség és csatlakozni fog a debreceni helyőrség is. A helyzet követeli, hogy a nemzet bizalmának letéteményesének kell a miniszterelnöknek lennie. Amak most az egyszer, akít a nemzet akar, nem akít ki-neveznek.

Beterjesztem a következő határozati javaslatot:

Határozati javaslat.

Debrecen szabad királyi város közönsége hazafias aggodalommal és mélységes fájdalommal szemlélvén az ország szomorú helyzetét, a történelem, az utókor ítélőszéke előtt reá nehezede súlyos felelősség érzetében alapos megfontolás után megállapítja, hogy az országot a végromlásból egyedül olyan kormány mentheti meg, amely nemzeti különbség nélkül az ország összes lakosságának bizalmát bírja; a velünk harcban álló népek bizalmát és jóindulatát is megérdemli; a lehető leggyorsabb békét, az ország területének épségét, az ország belső rendjének és nyugalmanak fentartását, a magyar államnak teljes gazdasági, politikai és katonai önállóságát, az ország alkotmányának gyökeres demokratizálását, a nemzeti kérdések teljes igazságos megoldását és az egész nemzeti életnek általában a haladás és fejlődés követelményei szerint való megújítását lehetővé teszi és biztosítja.

Mivel pedig ilyen kormány a mai viszonyok között kizárólag a gróf Károlyi Mihály vezetésével alakulhat: Debrecen szab. kir. város közönsége kifejezi azt a kívánságát, hogy a kormányalakítással minden további késedelem nélkül — mert most minden pillanatnyi késedelem helyrehozhatatlan veszteséget jelent — gróf Károlyi Mihály bizassék meg és erről a kívánságról a királyt távirati felíratban értesít.

Addig is azonban, míg ez megtörténik, Debrecen sz. kir. város közönsége hagyományos hazafiságától és demokratikus érzületétől indítatva kimondja, hogy egy szívvel és lélekkel csatlakozik a magyar nemzeti tanácshoz, a tisztviselőket pedig addig, míg a népkormány ki nem nevezetük, hivatali esküjöküktől feloldja.

Egyben azt is elhatározza és elrendeli a közgyűlés, hogy jelen határozat az összes társítványhatóságoknak sürgős tárgyalás és hasonló határozat hozatala céljából táviratilag haladéktalanul megküldessék.

A határozati javaslatához elsősorban Kőrösi Kálmán dr. szólott. Elfogadja azt, hogy a legerősebben sürgessük Károlyi Mihály gróf kinevezését és a békét, de a nemzeti tanácshoz való csatlakozást nem fogadhatja el, mert Károlyi kinevezése esetén a nemzeti tanács elismerésével ellenkormányt ismernénk el.

Jánosi Zoltán: A régi nótát már nem lehet involálni, új, harsogó dallam kell ide. Határozott állásfoglalás kell, nincs ideje a tapintatoskodásnak. Ha kell, új szabadságharc fadjon e földről!

Magoss György dr. kivétel nélkül aláírja Jánosi szavait, de figyelmeztet arra, hogy a tisztviselőket eskü köti s ezért valami megoldást kíván. Esetleg oldja föl őket a közgyűlés esküjük alól.

Fejér Ferenc dr. azt kéri, hogy a közgyűlést már holnap tartásuk meg.

Komlóssy Dezső arra kéri a mozgalom vezetőit, akiknek cselekvését helyesli, hogy ne engedjék felszínre kerülni azokat, akik a népakarattal visszaélnék.

Jánosi Zoltán kijelenti, hogy ők épen rendet akarják. A forradalomnak csak egy leiszere van: a reform s ők ezt jelentik.

Vásáry István és Freund Jenő dr. is a javaslat mellett szóltaik föl, mire az értekezlet azt egyhangú lelkesedéssel elfogadta.

Ezután kérvényt írt alá az értekezlet, amelyet Wessprémy Zoltán főispánhoz vittek s ebben kérték, hogy holnapra hívja össze a rendkívüli közgyűlést, amit a főispán meg is tett.

Még az értekezlet előtt tartott tanácsülésen átnyújtott egy bejelentést Vásáry István dr. tanácsnok a polgármesternek, amelyben

az adóhivatal tisztviselői és ő is bejelentették, hogy csatlakoznak a nemzeti tanácshoz.

Az értekezleten megjelent Harsányi Imre dr. rendőrkapitány és bejelentette a polgármesternek, hogy a debreceni rendőrség csatlakozik a nemzeti tanácshoz.

Harsányi rendőrkapitány egyben bejelentette, hogy a debreceni rendőrség a következő táviratot küldte a budapesti Nemzeti Tanácsnak:

Magyar Nemzeti Tanács
végrehajtó bizottsága

Budapest.

Távirati rendelkezése közhírré tétellett.

Debrecen város teljes tanácsülésben mai napon csatlakozott a nemzeti tanácshoz és holnapi rendkívüli közgyűlés elé új értelmű indítványt terjeszt. Egyben rendőrségünk egész személyzete ezennel lelkesedéssel csatlakozik a magyar nemzeti tanácshoz, amelynek kezében országunk sorsát legjobb helyen tudja.

Debreceni rendőrség.

Óriási népgyűlés a Nemzeti Tanács mellett

Hatalmas, pompás, nagyszerű, méreteiben Debrecenben eddig még soha sem látott felvonulással ünnepelte Debrecen dolgozó polgársága, munkásai és katonái a ma délután futótüzként elterjedt hírt, hogy a Nemzeti Tanács minden hatalmat immár tényleges birtokában tart és hogy a rendőrök, posta- és táviradhivatal után az egész budapesti helyőrség is a Nemzeti Tanács rendelkezése alá bocsátotta magát.

Már a kora délutáni órákban szokatlanul mozgalmas volt a város képe. A kirakatokban elhelyezett tudósítások előtt az emberek száza álltak és mohó kíváncsisággal, lelkesedéssel csillogó szemekkel olvasták a Nemzeti Tanács táviratait.

A tulajdonképeni ünnepség azonban csak este 7 óra körül kezdődött. A Nemzeti Tanács helyi intéző bizottsága a történelmi események tudul adása végett beszámolót hirdetett a Bika-szálloda előtti térre és a hirtelenül megszervezett felvonulás olyan keretekben folyt le, amelyhez hasonlóra mi, debreceniek, nem tudunk visszaemlékezni.

Fél 7 órakor az egyetemi ifjúság és a dolgozó városi polgárság ezrei hömpölyögtek a Bika előtti hatalmas téren. Hazafias dalokat énekelve, Károlyit és a Nemzeti Tanácsot éltetve gyűlt a nép, amikor a Kossuth-utcából kifordulva, megjelentek a szervezett munkások első fáklyái, fényes nyugaltsággal, a legnagyobb rendben, négyes sorokban, a proletárok ezrei.

A menet első része már régen a Nagytemplom elé ért és a Kossuth-utca még mindig ontotta a lelkes ünneplőket. Nem tudunk, ha az örömműnnp résztvevőinek számát 15,000 emberre becsüljük.

Lelkes éljenzés és frenetikus tetszévihar után Jánosi Zoltán országgyűlési képviselő lépett a szószékre és beszélni kezdett:

— Kedves polgártársaim, katonák, testvéreim! 1848-ban Debrecen volt a magyar szabadság őrvárosa és most is összedobban a szíve ezekben a nagy időkben. Eljött az idő, mikor nemcsak beszélni, gonolkozni, tervezgetni, hanem cselekedni kell. Az események torlódvá követik egymást, mint a tenger hullámai, mint árny a fényt.

Ötvenegy hónapi tüzes pokol és kinszenvedés után a világháború odasodorta nemzetünket a lét és nemlét feneketlen mélyére. — Azok, akik vért és halált zudítottak a világra, akik a népeket, amelyeknek az volna a hivatásuk, hogy kéz-kézben munkálkodjanak az emberek jólétén, vezetett ebekként egymásra zudították; akik éveken keresztül a lelkiismeret teljes hiányával hazugsággal táplálták a népeket, kénytelenek voltak elismerni, hogy a véres játékot elvesztették.

A diadalmas ellenség közeledik a Duna felől, Románia irányából. És a lelkiismeretlen reakciók még mindig folytatták kísérleteiket és idáig juttattak bennünket. Azt hittük, hogy ütött a magyarság végőrája. Olyan veszedelem fenyegett, minő nem volt ezer év óta, nagyobb mint a mohácsi vész, tragikusabb mint a világosi gyász, már-már azt gondoltuk, hogy elsöpör Európa térképéről.

De az utolsó percben felébredtek Magyarország polgárai, munkásai, katonái. Összedobbantak a magyar szívek és amitől félték a hatalmasok, megteremtették a magunk erejéből. Odaállítottuk a kormány kerekeit mellette azt a politikust, akít végleg igazoltak a világháború eseményei. Letettük kezébe az ország sorsát, akiben összes vágyainkat, törekvéseinket megtestesítve látjuk, akinek kezében van Magyarország jövője. Ez a férfi Károlyi Mihály. (Szünni nem akaró éljenzés.)

A fenyegető veszedelem nem mult el, de most már az van ott a kormányban, akít egyedül tudja megmenteni az országot a hajótörésből. Ha eddig aggodalom töltötte be szíveinket, bizunk abban, hogy az árnyat a fény, a csüggedést az erő, a széthuzást az összetartás váltja fel és az egész Magyarország mint egy férfi álljon fel

1. az azonnali gyors békéért,
2. az ország területi integritásáért,
3. a katonai, gazdasági, pénzügyi függetlenségért,
4. az alkotmány és közélet demokratizálásáért.

Ezek az alapjai Magyarország jövőjének és fentmaradásának.

Elmult az idő, mikor a fejedelmek azt mondják: az állam én vagyok. Most mi dörögjük oda, hogy az állam mi vagyunk. — Mi dolgoztunk, mi robotoltunk, mi éhezünk, a mi fiaink vérezték és veszték oda. A hazánem az ezer év óta bitorlóké, hanem a népé! A cseh, a horvát nemzeti tanács már kezébe vette az ország sorsát. Magyarország sem maradhat el. Budapest helyőrsége csatlakozott hozzánk. Mi védjük meg a hazát, amely most már nem a kiváltságosoké, hanem a miénk!

Tartsuk meg nyugalunkat, zászlónkon nem szabad foltnak esni! Békén, szépen oszoljunk szét, térjünk haza! A holnap délelőtt 10 órakor megtartandó gyűlésen legyünk ott mindannyian. Eljen a független, szabad, népi Magyarországi!

A lelkesedés viharának elültével, amely Jánosi Zoltán beszédét követte, Szabó Ferenc dr. 3-as honvéd hadnagy és Handler Gyula munkásbiztosító pénztári igazgató beszéltek a néphez.

A debreceni Katonai Tanács megalakulása

Ma este 8 órakor a Bika dísztermében a helyőrség tisztjei teljes számban jelentek meg, hogy a történelmi időkben egy percig se késsenek azzal a lépéssel, amit a helyzet komolysága és fontossága kíván tőlük. Körülbelül 600-an lehettek azok, akik egyhangú lelkesedéssel mondták ki csatlakozásukat a Nemzeti Tanácshoz.

Jakobovits József dr. 39. gy. e. főhadnagy mint a helyi Nemzeti Tanács intéző bizottságának tagja, felkérte a megjelenteket, hogy elnököt, jegyzőt válasszanak és egy küldöttséget menesszenek Jánosi Zoltán országgyűlési képviselőhöz.

Elnökül **Kubinyi László** századost választották meg, jegyzőül **Lukács Béla** dr., — **Jánosi Zoltánért** **Faragó Béla** és **Hadházy Dezső** hadnagyokat küldték ki. Az értekezlet lelkes éljenzése között érkezett meg **Jánosi Zoltán**, aki lendületes, hatalmas beszédében felhívta a megjelenteket kötelességük teljesítésére.

Utána **Vályi Nagy Géza** olvasta fel alkalmi versét nagy tetszés mellett.

Beszélték még **Kubinyi László**, **Révi Nándor** dr., **Lukács Béla** dr. és végül **Heimer Adolf** 75. gyalogezredbeli főhadnagy, aki rámutatott a népek szövetségének és a népek testvérsülésének szükségességére. Az értekezlet viharosan megélt.

Az értekezlet egyhanguan fogadta el a következő határozati javaslatot:

Debrecen helyőrségének tisztikara egy szívvel jelenti be csatlakozását a Nemzeti Tanácshoz és egyben kijelenti, rendelkezéseinek magát mindenben aláveti és erről a Budapesten székelő Nemzeti Tanácsot írással értesíti.

Az értekezlet berekesztése előtt **Jakobovits József** dr. azt indítványozta, hogy testületileg menjenek el **Okollesányi Károly** vezérőrnagy, állomásparancsnokhoz és kériék fel, hogy a délelőtti 10 órakor megtartandó népgyűlésre rendelje ki a helyőrség állományát, hogy a Nemzeti Tanácsnak letegye az esküt. Amennyiben az állomásparancsnokság az indítványt visszautasítaná, úgy már itt mondja ki az értekezlet, hogy saját hatáskörében fogja ezt megtenni.

Az indítványt az értekezlet magáévá tette. Ezután a tisztiek a **Kossuth-utcán** keresztül, a **Marseillaise** hangjai mellett az új állomásparancsnokság **Batthyány-utcai** lakása elé mentek. Az állomásparancsnok azt válaszolta, hogy **együtt érez a tisztikarral**, de katonák lévén, **be kell várni a Katonai Tanács utasítását**, mely holnap reggel kilenc órára birtokában lesz. — Kijelentette, hogy **intézkedéseiben egyedül illetékes fórumnak csak a Katonai Tanácsot ismeri el.**

A ma megalakult **debreceni Katonai Tanács** a következő felhívást intézte a helyőrséghez:

Katonák!

A Nemzeti Tanács debreceni szervezete mellé rendelt katonai tanács parancsolja nektek, hogy ma, azaz november hó 1-én délelőtti 9 órakor vonuljatok fel tisztjeitek vezetésével, teljes katonai rendben, a debreceni Nemzeti Tanács megalakítása érdekében a Bika-szállóba tartandó népgyűlésre.

Figyelmeztetünk benneteket, hogy a helyőrség tisztikara a tegnap este tartott értekezleten kizárólag a Nemzeti Tanács határozatának vétette alá magát.

Legyetek ott mindnyájan!

A debreceni Katonai Tanács.

A debreceni ipartestület csatlakozása a Nemzeti Tanácshoz.

A debreceni ipartestület felhívja összes tagjait, hogy a mai napon délelőtti 11 órakor tartandó rendkívüli közgyűlésen mindnyájan okvetlen megjelenni sziveskedjenek. Tárgy:

Csatlakozás a Nemzeti Tanácshoz. Tartsa mindenki hazafias kötelességének a közgyűlésen való megjelenést.

Az Országos Katonai Tanács elnöke a debreceni katonai parancsnok-sághoz

Szabó Ferenc dr. 3-as honvéd hadnagy a népgyűlés óriási lelkesedése közben tette meg a következő jelentést:

Ma délután 2 órakor a helybeli **Militárkommandó** telefonon felhívta a budapesti **Militárkommandót**, hogy a helyzetre vonatkozólag értesüléseket kapjon. A budapesti telefonál **Hunke** altábornagy jelentkezett, aki **visszautasította a „Militárkommandó” megszólítást**, úgy válaszolván, hogy nem a **Militárkommandó**, hanem a **katonai parancsnokság beszél.**

Hunke altábornagy közölte, hogy **ő Budapesti telhatalmu katonai parancsnoka**, a mely megbízatást épp most vette át **Lukács** altábornagy, karhatalmi parancsnoktól.

Ezután a telefonhoz jött **Csermák** altábornagy, aki mint a **Nemzeti Tanács katonai elnöke** jelentkezett. Jelentette, hogy **Károlyi a Nemzeti Tanács elnöke és hogy Károlyi garatálja a teljes rend helyreállítását.** Kérte a helybeli katonai parancsnokságot, hogy addig semmiféle intézkedést ne tegyen, amíg ők nem intézkednek, hozzáfűzve azt, hogy **legkésőbb reggelig itt lesznek a Nemzeti Tanács katonai rendeletei.** Közlését az **önálló magyar hadsereg útletésével** végezte.

A helybeli katonai parancsnokság ezen értesülés vétele után rögtön **kitűzette a nemzeti zászlót és levette a falon levő közös cimert.**

A tüntető nép

A délután folyamán a kora reggeltől érezhető lelkes és izgalmas hangulat növekedett. Az utcák megélnékültek, az emberek élénken tárgyalták az eseményeket s a kirakatokban megjelent a magántulajdont védő jel: vörös cédula e főirással: „A Nemzeti Tanács védelme alatt!”

„Polgáremberek, a tanuló ifjuság, katonaság, tisztiek és közkatonák nagy tüntető menetekké tömörültek és lelkesen éljenzték a fölkelő szabadságot. A sötétség beálltával gyulladtak a villamos ivlámpák s ekkor — délután 6 órakor — a tüntető tömeg a középületek előtt megállva, követelte a nemzeti lobogó kitűzését, így követelte ezt a városháza előtt is, ahol csakhamar fönn lengett a háromszínű zászló a városháza ormán. A tömeg elérte a Himnusz és tovább vonult az üzletvezetőség elé, ahol szintén követelte a nemzeti lobogó kitűzését.

Közben „Éljen a köztársaság!” kiáltások között letépték a koronás magyar cimertüblákat az üzletvezetőség épületének falairól.

A tüntető menet, amelyhez este 6 órakor a gyárak és üzemek munkásai is csatlakoztak, bejárta az egész **Ferenc József-utat**, lelkes éljenzéssel. Általában a tüntető tömeg öntudatosan viselkedett, semmiféle rendetlenség nem történt.

Pedagógusok a Nemzeti Tanács mellett

A **nevelő munkások debreceni és hajdúmegyei kamarájának** választmánya a mai napon **R. Kiss István** dr. egyetemi tanár elnöklote alatt ülést tartott, melyen a folyó ügyeken kívül szőnyegre került az ország mostani helyzetének megbeszélése is. A választmány, minthogy alapszabályai értelmében politikai állásfoglalásra nem illetékes, határozatot nem hozott, de egyöntetű vélemény nyilvánult meg arra nézve, hogy a mai helyzetben az állami rend helyreállítását és az ország érdekeinek megvédését csak az egész magyar társadalom egyesült munkájától remélhetjük és ebben **egyetlen lehetséges vezér csak Károlyi Mihály gróf által vezetett Nemzeti Tanács lehet.**

Minthogy a **Nevelő Munkások Szöveteke** politikai kérdésben alapszabályai szerint állást nem foglalhat, de szükségesnek

tartja a választmány, hogy a pedagógusok a nagy általakulásban kivegyék részüket, a választmány által kiküldött rendező bizottság felkéri az összes debreceni pedagógusokat, hogy **november hó 2-án, szombaton délelőtti 10 órakor** a ref. kollégiumi dísztermében megjelenni sziveskedjenek.

Debrecenben is megalakult a Diák-Tanács

A debreceni egyetemi ifjuság permanens bizottsága tegnap délelőtti Diák Tanácsá alakult át. Tagjai a következők: **Csánky Benjámin**, **Fábián Antal**, **Kiss Zsigmond**, **Kovács Béla**, dr. **Markovits Lajos**, **Nagy Lajos**, **Payer Dezső**, **Thury Levente** és **Zámbori Sándor**. A Diák-Tanács megalakulása után felment dr. **Kiss Géza** rektorhoz, akinek megköszönte azt a liberális és megértő magatartást, amellyel az ifjuságnak eddigi ez irányú mozgalmát támogatta. **Kiss Géza** dr. ismételtelen kijelentette, hogy az ifjuság támogatására ezután is biztosan számíthat és mint eddig, úgy ezután is arra fog törekedni, hogy minden olyan akadályt elhárítson, amely az ifjuságot elhatározási és eszelekvési szabadságában gátolná. A Diák-Tanács azonnal érintkezésbe lépett a Debreceni Nemzeti Tanáccsal és bejelentette, hogy teljes szívvel, lélekkel és odaadással támogatja a Nemzeti Tanács munkáját.

A debreceni ügyvédek és a nemzeti tanács

A radikális ügyvédek holnap megfartják a kamara rendkívüli közgyűlését

A debreceni ügyvédi kamara tagjai i. hó 28-án beadványban kérték **Szállágyi Imre** elnököt, hogy a kamara rendkívüli közgyűlését azonnal hívja össze a következő napirenddel:

„A debreceni ügyvédi kamara csatlakozik a Budapesten székelő Nemzeti Tanácshoz és annak minden határozatát magára nézve kötelezőnek fogadja el.”

Az elnök a helyett, hogy haladéktalanul kitűzte volna a közgyűlés határnapját, a többségben levő régi, reakciós rendszer táborából álló választmányt hívta össze, amely egy szavazat ellenében úgy határozott, hogy a közgyűlésre terminust nem tűz, mert az **Ügyvédi Rendtartás** taxatív sorolja fel az egybehívás feltételeit, az indítvány azonban erre okot nem ad.

A kamara radikális tagjaiban a legnagyobb felháborodást keltette eme határozat. A sötétség hagylai az **Ü. R.** elferdítésével a paragrafusokba kapaszkodnak, régi hatalmuk ideig-óráig való megmentése végett, hazug indokolásokkal, még a törvényt is meghamisítják.

Az **Ügyvédi Rendtartás** kimondja, hogy a kamarák hatásköre kiterjed „a korszerű reformok életbeléptetése iránti véleményadásra és javaslatételre”.

A korszerű átváltozások életbeléptetésétől vizsgáljuk a világot. **Wilson** parancsára ezt igéri a német császár, azokban vergődik **Andrássy**, attól szűkül **Hadik**. De a debreceni kamara **Tisza Imréi**, lefőzve az összes magyarországi struccokat, nem akarnak látni, se hallani, még mindig azt hiszik, hogy ez tovább is így mehet.

Az osztályuralom, a kizsákmányolás, a háborúra uszító bunkott és bűnös rendszer debreceni kis törpéinek el kell tünni a létezés színpadjáról.

A közgyűlés összehívásának visszautasításáról szóló határozatot a debreceni kamara radikális ügyvédsége épp úgy nem veszi tudomásul, mint ahogy az ország népe a **Tiszák** és **Wekerlék** parancsait.

Az ország megmentésére egyedül képes **Nemzeti Tanácshoz** való csatlakozásunkban nem hagyjuk magunkat bűnös emberek, törvényszakasok csűrös-csavarásával megakadályozni.

Felkérjük ezért a Debreceni Ügyvédi Kamarához tartozó kartársainkat, hogy novem-

ber hó 1. napján délután 3 órakor az ügyvédi kamara tanácstermében tartandó rendkívüli közgyűlésre teljes számban megjelenni sziveskedjenek.

Tárgy: A debreceni ügyvédi kamara

csatlakozik a Budapesten székelő Nemzeti Tanácshoz és annak minden határozatát magára nézve kötelezőnek fogadja el. — Egyéb indítványok.

A közgyűlést összehívók.

Fegyverszünet az olasz fronton

Budapest, október 31. Hivatalos jelentés.

A hadsereg főparancsnoksága már október 29-én parlamentair útján összeköttetést létesített az olasz hadvezetőséggel a további hasztalan vérontás elkerülése céljából. Egyetemesen és fegyverszünet kötéssék. Az olasz főparancsnokság eleinte félreismerhetetlenül elutasító álláspontot foglalt el ezzel a legjobb szándéktól sugalt lépéssel szemben. Csak október 30-án este tudott Weber gyalogsági tábornok egy küldöttséggel az olasz főparancsnokság beleegyezése alapján átlépni a harcra az olasz fronton. Ha tehát az olasz harctéren a háború borzalmainak folytatódni kellene, ebben a bűnösséget és a felelősséget csak ellenségeink számlájára írhatjuk.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Budapest, október 31. A nemzeti tanács első teendője az volt, hogy távirati felhívást intézett a hadsereg főparancsnoksághoz, küldjön ki parlamentaireket a frontokon a fegyverszünet tárgyalás azonnali megkezdése végett. A parlamentairek a délnyugati, azaz az olasz fronton eserménnyel jártak, mert ott ma már fegyverszünet van. A déli harctéren még nincs fegyverszünet.

Bécs, október 31. A hadügyminisztériumból vett értesülés szerint az olasz harctérről visszatérő magyar csapatok egy része már a magyar határra érkezett.

A katonák elhagyják az olasz frontot

Bécs, október 31. Lammasch miniszterelnök tegnapi beszéde, mely óva intette a katonákat a tömeges visszaözlésektől, ma rendkívül nagy riadalmat keltett Bécsben. Ma már az a hír érkezett, hogy az olasz fronton tömegesen jönnek a katonák, utközben nagy csoportokba verődnek és a közbeeső városokat és falvakat kifosztják és felgyújtják. Ezzel egyidejűleg olyan hír is érkezett, hogy a katonák az olasz fronton több helyen letették

a fegyvert. Ez a hír jött a 35. közös gyalogezredről, mely vérontás nélkül otthagya a fegyvert, ugyancsak ez a hír egy ukrán ezredről is.

A flotta a szlovének kezén

Budapest, október 31. Pólából az összes magyar tisztek és legénység megérkeztek Budapestre. Elmondták, hogy a flottát a délszláv nemzeti tanács vette hatalmába. A hajókról való távozásuk után a szlovén legénység a hajókon maradt.

HIRES

Debrecen népehez!

Munkások, polgárok és katonák!

A vérnélküli forradalom első vívmánya a Nemzeti Tanács ez az első magyar népkormány.

A népkormány legfontosabb feladata az anarchia minden lehetőségének elfojtása és a belső rend biztosítása.

A debreceni rendőrség testületileg csatlakozott a debreceni Nemzeti Tanácshoz!

Ebből folyólag a debreceni Nemzeti Tanács a rend fenntartását legteljesebb ellenőrzése alatt a debreceni rendőrségre mint végrehajtó szervre bízta, amíg meg nem alakul a munkásokból, polgárokból, rendőrökből és katonákból szervezendő polgárőrség.

Munkások, polgárok és katonák!

A gyűlékezés és egyesülés kivívott szabadságát a rendőrség rendfenntartó működése nem érinti.

Felhívunk benneteket, hogy minden esetben, amikor felelőtlen elemek a köz és vagyon biztonságát veszélyeztetik, a rendőrségnek nyújtsatok személyes támogatást, mert a Nemzeti Tanács minden rendező munkáját a nép elleni cselekmények minősít és a nép teljes erejével fogja azt megtorolni.

A Nemzeti Tanács debreceni végrehajtó bizottsága.

Budapest új főkapitánya.

Budapest, október 31. Ábrahám Dezső képviselő ma reggel Dietz Károly dr. rendőrfőkapitánnyal, Szentkirályi Béla dr. rendőrtanáccsal és Pál György dr. rendőrfőkapitánnyal

zótval megjelent a Nemzeti Tanácsnál. Károlyi Mihály gróf, mint a kormány elnöke, kinevezte ideiglenesen Dietz Károly dr. rendőrfőkapitányt Budapest főkapitányává, Szentkirályi Béla drt és Pál György drt pedig főkapitányhelyettesekké.

Lapunk legközelebbi száma holnap a rendes időben jelenik meg.

— Az üzletek záróraja. A városi tanács a tüzelő és világító anyagokkal való takarékoskodás céljából elrendeli, hogy november hó 1-től kezdve délután 5 órakor az összes üzletek bezárandók. E rendelkezés alól kivételnek az élelmiszer-, fűszerüzletek, a kis és a nagytözsdek és a borbélyüzletek.

— Adakozás. Mihalovits Jenő gyógyszerész ur, aki már oly sokszor adta tamujelét áldozatkészségének, ezúttal 500 koronát tett le kezéimhez a szegény gyermekeknek valláskülönbőség nélkül ruhával ellátása céljából. Az összeget további eljárás végett a városi tanácshoz terjesztem be. Fogadja a kegyes adakozó hálás köszönetem nyilvánítását. Márk Endre udvari tanácsos polgármester.

— A fakompetencia elszállítása. A városi tanács mai ülésén kimondta, hogy mindazok a háztulajdonosok, akik fakompetenciájukat a halápi erdőből kiváltották, de a fát még el nem vitték a savóskuti erdőből, ahová a fa átszállított, november hó 30-ig elszállíthatják.

— A „Magyar Naptár“ megjelent és kapható kiadóhivatalunkban és a Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében. Ára példányonként K 1.80. Védőkre 20 fillérrel több (portóra).

— Ösztöndíjak kiadása a debreceni tudományegyetemen. Csűrös Ferenc dr. tanácsnok ma bejelentette a tanácsnak, hogy a debreceni tudományegyetem bölcsészeti kara az I. Ferenc József-alapítvány két darab 600—600 koronás ösztöndíját az 1918—1919. tanévre Garai Etelka III. éves és Sipos Mária II. éves bölcsészeti hallgatóknak ítélte oda. A tanács ezt jóváhagyólag tudomásul vette.

— Hadifogolytartó gazdák figyelmébe. Értessitnek az összes munkaadók, hogy november hó 3-tól kezdve a fűtés és világítás megtakarítása szempontjából alulirott hivatalban a hivatalos óra délelőtt 9 órától délután 2 óráig tart. Felek csak 1 óráig fogadtatnak. — Debrecen sz. kir. város gazdasági munkabizottsága.

— Sztráikkal fenyegetőznek az utcaseprők. A városi utcaseprők bejelentették a tanácsnak, hogy miután a fizetésükből nem tudnak megélni, november 1-én kilépnének a munkából. A tanács kimondta, hogy 50 százalékos fizetésemelést már november hó 1-től folyósítanak az utcaseprők részére.

— A debreceni erdőfőtanács programja. — Bodor Gyula erdőfőtanácsos a mai ülésen jelentette a tanácsnak, hogy az 1918—19-iki fakitermelési program elkészült. A város erdeiben a munkaerő felmentett, szegődöttetett és katonai munkásokkal biztosítva van. Az összes (nagyverdei, halápi, savóskuti, monostori) erdőbirtokokon 35.000 köbméter fa kitermelését tervezték. Ebből 25.000 köbméter málfa, 5200 köbméter hasábfá, 13.000 köbméter I. osztályu, 14.500 köbméter II. osztályu botfa lesz. Bejelentette még az erdőfőtanácsos, hogy a hadifoglyok részére ruhát és a szállításokhoz igaz a debreceni katonai anyaggyűjtő állomástól fognak kapni. A ruha és fehérnemű 2240 koronába kerül, amelynek felében a halápi szénatermésből szénát adnak az anyaggyűjtőnek. A tanács a bejelentéseket helyeslőleg tudomásul vette.

— A honvédség mosás szükséglete. A m. kir. honvéd csapatkórház parancsnoksága pályázatot hirdet ruhamosásra és javításra. Feltételek a kamaránál betekintheők. Pályázati határidő 1918. november 12. d. e. 9 óra.

— Szalastakarmány árak. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a takarmányforgalmi rt. által forgalomba hozott takarmányok árát a földmívelésügyi miniszter a következőkben állapította meg: 1. Anyaszéna, sarju és mindenféle mesterséges szalastakarmány (lóhere, lucerna, búkköny, mohar stb. széna) laza állapotban 53 K, préselve 60 K. 2. Tavasz szalma (árpa, zab, köles és ezekkel egyenértékű tavaszi szalma), valamint a tavaszi szalma töreke és polyvája laza állapotban 66 korona, préselve 43 korona. 3. Őszi szalma, valamint ennek töreke és polyvája laza állapotban 20 korona, préselve 27 korona. Laza állapotban való szállításhoz a szalastakarmányfélék és alomszalmának a vasuti kocsiba való gyömöszölése esetén a gyömöszölésért és a támasztórudak használatáért métermázsánként két koronával több számítható.

MODIANO CLUBSPECIALITÉ

CIGARETTAPAPIR ES MŰVELY FELÜLMULHATATLAN

IGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE

Katonafiamnak

En magzatom, szép katoná fiam,
Szíve vérevel ír neked anyád.
Mióta a császár kenyerét eszed,
Vörösbe fordult itthon a világ.
Most készülünk a döntő nagy csatára
S ti lesztek ellenünk majd a sereg.
Ha ráusztlnak önnön véreidre:
Ne löj, fiam, mert én is ott leszek.
Az anyaföldnek most zsendül a méhe,
Már lesi a munkás szolgahadat,
Hogy szűz ölébe termő magot hintsen,
Várja az erőt, mely életet ad.
Most megmérjük írdatlan nagy erőnket
S nem ringatnak majd kalászt a szelek;
A termőföld lesz a mi lázadásunk:
Ne löj, fiam, mert én is ott leszek.
Fiam, ez öreg reszkető sorokban
En sírok, ki méhemből hordtalan.
Ki egygyé tettem órát, napot, éjjelt.
Hogy etesselek, hogy dajkáljalak;
Hus a husomból, vér az én véreimből,
Hogy emelhetnél te rám kezét,
Ha én zokogom, sikoltom feléd:
Ne löj, fiam, mert én is ott leszek.
A Krisztusunk vagy, a mi Messiásunk,
A reménységünk, mindenünk: az Élet.
Fiam, te döntöd el most a sorunk,
A te felzúdult bus rabszolgavéred;
Borítson el a forradalmi mámor,
Ha hőmpölyög a lázadó sereg.
Mint felkorbácsolt zugó tengerár:
Ne löj, fiam, mert én is ott leszek.
Most még csak háborog az óceán
S a kevély hajót már tépi, dobálja,
Mi lesz, ha majd őt medréből kicsap,
Ha urrá lesz a tenger akarása;
Mi lesz, ha minden katonai
Szülőanyjától kap egy levelet,
Mely lázít, gyújt, vérbeborít:
Ne löj, fiam, mert én is ott leszek.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

PÉNTEK: Délután: Molnár és gyermeke,
szomorujáték. — Este: Elvált asszony. B)
bérlet.

Víg-színház

PÉNTEK: Nincs előadás.

A színházi iroda hírei. Góthék nem jönnek. A rendkívüli események következtében Góthék nem jönnek Debrecenbe és így a Víg-színházban hirdetett vendégjátékuk elmarad. Ennek következtében ma, pénteken, a Víg-színházban nem lesz előadás. Holnap, szombaton délután 3 órakor mérsékelt helyárral a Hunyadi László opera kerül színpadra este és vasárnap este a Csodagyermek című piros szíslapos bohózat-ujdonosság kerül színpadra. — Molnár és gyermeke. A Csokonai-színházban ma délután 3 órakor mérsékelt helyárral a Molnár és gyermeke szomorujáték kerül színpadra. — Az elvált asszony kerül színpadra a Csokonai-színházban.

Lotte Neumann, ez a legbájosabb és legtehetségesebb moziprimadonna, új szerepében, „A hivatalnokleány” című 5 felvonásos drámában briliáns talentuma legjavát adja. Az Urániában kerül pénteken bemutatásra ez a minden tekintetben tökéletes mozgófénykép.

A havasok fia. Az emberi bátorság, a felülmúlhatlan vakmerőség lélekzetelőítő produkciói. Csodái a hidegvérűségnek, a frapáns vakmerőségnek e film egyes jelenetei. Vannak egyes jelenetei, melyek félelmetesen nagyok. Hasonlók még sohasem kerültek előnk. Pénteken mutatja be az Apollo.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és finneppanokon 10 szög 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám

Ha szüksége van

boros, ecetes, káposztás hordókra, legelőrebban beszerezhető (darabonként is)

Dávid Ferencznel
Simonffy-utca 41.

Telefon 13-27.
Bármilyen mennyiségű hordót veszek!

Eladó
Hívtvezerczementtégla.
Debreczeni Gazdák Bankja Kossuth u. 17.

Eladó
Ondódon 10 és fél hold ciszósztályú szántóföld a nagyhegyes sélben, Jena tanyá mellett, Ferencz-dűlő szélén, Értekezési a Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Tanuló
aki legalább 2 gimnáziumot fejt, vagy polgári végzet, felvételt. Cím a kiadóhivatalban.

Káposztás hordók
jókban eladók. Miklós-utca 22. a háztulajdonosnál.

Rözügyező és ügyvéd urak figyelmébe!

valódi „GOLDBERGER”

Irógépszalag és Carbonpapírok

amelyek a lipsei vásáron a Balkánra lettek eladva, de oda ki nem jutottak, most előnyös árban kaphatók

Hírórangú pamutiszalag (nem hadi)
Csak rekord nem másolható!!

16 m/m } tucatanként 185 korona } amíg a kész-
szélesség } 1/2 " " 85 " } let tart.
1/4 " " 45 " }

A legkisebb mennyiség 1/2 tucat. 16 m/m szélességen felül drb. 18 korona. Carbonpapírok 3 doboz vételnél 30 korona dobozonként.

Kapható: **Goldberger Gézánál Budapest, VI. Izabella-utca 77. Telefon 81-68.**

Az Ernst Múzeum Aukciói Budapest.

VI.
Értékes antik szőnyeg gyűjtemény.

Kiállítás 1918 november 4-5-ig.

Aukció: 1918 november 6-án.

Az inusztrált katalógus ára K 3.—

VII.
Dr. Balassa Istvánné gyűjteménye.

VIII.
Különböző magángyűjteményekből származó

régiségek, értékes porcellán csoportok, szobrok, eszesék, u. m.: Wien, Meissen Heren, Höchst, Ludwigsburg és Frankenthal.

Faragványok, kepek, miniatűrök és a magy. kir. **Iparművészeti Múzeum** szönyegeknek masod példányai.

Kiállítás: 1918 november 16-19-ig.

Aukció: 1918 november 20-tól kezdve,

d. e. 1/21-től 1-ig, d. u. 1/4-től kezdve.

A gazdagon inusztrált katalógus, amelyet dr. W. W. Braun, Csányi Károly, dr. Lázár Béla és dr. Térey Gábor muzeumi igazgatók írták, megrendelheti az Ernst-Múzeumban Budapest, VI. ker., Nagymező-utca 8. Ára K 15.—

Hirdetmény.

III. Magyar Kir. Osztálysorsjáték

110.000 sorsjegy.

55.000 nyeresemény.

A III. magyar kir. osztálysorsjáték sorsjegyeit megküldöttük a főarúsítóknak és a sorsjegyek azok útján a mai naptól kezdve megszerezhetők.

A huzásokat, melyek nyilvánosak és mindenkor reggel 1/9 órakor kezdődnek, a „Pénzintézeti Központ” tanácstermében (IV. Deák Ferenc-utca 1. szám) tartjuk.

Budapest, 1918 október 24.

A m. kir. pénzügyminiszter képviseletében:

PÉNZINTÉZETI KÖZPONT

Schmidt s. k.

Schober s. k.